Naucit pocita¢ myslet

| Ansa Lauschmannovad

Smyslem této prednésky je zopakovat a mali¢ko rozsifit znalosti z logiky, které
byste méli mit ze stfedni skoly — vyznam logickych spojek, tabulkovou metodu pro
uréeni pravdivostni hodnoty slozeného vyroku a definici spravného tsudku. Zaroven
uskute¢nime davny sen vSech logiki: sepiSeme nékolik pravidel, s jejichz pomoci i
pouhy pocita¢, ktery ani nerozumi vyznamum slov a vét, dokdze o kazdém tusudku
rozhodnout, jestli je spravny nebo ne.

Definice. (Formule vyrokové logiky)
e Kazda vyrokova proménna je formuli vyrokové logiky.
e Kdyz A je formuli vyrokové logiky, pak také —A je formuli vyrokové logiky.

e Kdyz A, B jsou formule vyrokové logiky, pak také vyrazy A&B, AV B, A — B,
A < B jsou formule vyrokové logiky.

Znaceni. o, 1, ..., Y, Y1, ... jsou libovolné formule vyrokové logiky a I', A, ©, A
jsou mnoziny formuli.

Definice. (Sekventy a pravidla spravného usuzovani)  Sekventem rozumime zapis
<9013"'3S0n 1/]1771/]'”7«)

Sekvent (1, . ..,en .. 1) nazveme pravidlo sprdvného usuzovdni, pokud z mnoziny
piedpokladi {1, ...,on} vyplyva zdvér ¢, tedy pokud plati: Kdykoli jsou vSechny
predpoklady pravdivé, je pravdivy i zaveér.

Obecnéji, sekvent (p1,...,%n .. P¥1,...,%m) nazveme tautologicky, pokud plati:
Jsou-li pravdivé vSechny formule v antecedentu {¢i,...,pn}, je pravdiva alespor
Jjedna formule v sukcedentu {1, ...,%m}.

Definice. (Gentzenovsky kalkul vyrokové logiky)
e Axiom — inicialni sekvent (p .". ¢)

e Oslabeni sukcedentu LA = T A

e Zesileni antecedentu (L' A) = (T, A)

e \V vpravo T Ay = T A pVY)

e V vlevo (oo A), T Ay = (T,pV. . A)
e & vlevo (oo Ay = (T, &y .. A)

e & vpravo (LA o), (T Ay = (DA, &)
e - vlevo (T Ay = (T, A)

e - vpravo (o Ay = (T A -p)

e — vpravo Ty M) = (T A p— 1)

e — vlevo T Ay, (0,9 Ay = (IO, — .. AA)
e Pravidlo Fezu T A, (0, A) = (I',0..AA)
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Cvi¢eni. Dokazte tyto tautologické sekventy:

e zikon dvoji negace: (p .. )

e zikon sporu: (o, . )

e de Morgan: (= (go&i/)) . V)

o distributivita: (pV (v1&p2) o (o V 1)&(p V ¥2))
e vztah implikace a konjunkce: (o — ¢ . = (p&—1))
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